
Из ло жба Урош Пре дић. Жи вот по све ћен ле по ти и умет но сти 
(Га ле ри ја Ма ти це срп ске, Но ви Сад,  
7. ок то бар 2022. – 12. фе бру ар 2023)

По во дом обе ле жа ва ња ве ли ког ју би ле ја Га ле ри-
је Ма ти це срп ске – 175 го ди на од осни ва ња – при ре-
ђе на је ре пре зен та тив на мо но граф ска из ло жба Урош 
Пре дић. Жи вот по све ћен ле по ти и умет но сти, коју 
пот пи су је ау тор ски тим др Игор Бо ро зан, ре дов ни 
про фе сор на Оде ље њу за исто ри ју умет но сти Фи ло-
зоф ског фа кул те та Уни вер зи те та у Бе о гра ду, и др 
Сне жа на Ми шић, му зеј ска са вет ни ца Га ле ри је Мати-
це срп ске.

Ка ко је у пред го во ру пра те ћег ка та ло га ис та кла 
др Ти ја на Пал ко вље вић Бу гар ски, управ ни ца Га ле-
ри је Ма ти це срп ске, ве ли ки ју би леј јед не од нај у глед-
ни јих и нај ста ри јих му зеј ских уста но ва у Ср би ји није 
мо гао би ти по све ћен зна чај ни јој умет нич кој лич но сти 
од Уро ша Пре ди ћа (1857–1953), сти пен ди сте, да ро-
дав ца и чла на Ма ти це срп ске, по ча сног пред сед ни ка 
Му зеј ског од бо ра Ма ти це срп ске, нај ин те лек ту ал
ни јег срп ског сли ка ра и ве ли ка на на ци о нал не умет-
но сти.

Сту ди о зно осми шље на из ло жбе на по став ка пра-
ти жи вот ни пут и ства ра ла штво Уро ша Пре ди ћа, од нај ра ни јих са чу ва них аква ре ла из се-
дам де се тих го ди на XIX ве ка, пре ко ви зу ел них ам бле ма на ци је из ме ђу рат ног пе ри о да (Де вој ка 
на сту ден цу, 1918–1940; Ко сов ка де вој ка, 1919), до по зних оства ре ња ре ли ги о зног са др жа ја с 
по чет ка ше сте де це ни је XX сто ле ћа. Кон ци пи ра на мо но граф ски, на осно ву до ми нант ног те-
мат ско-хро но ло шког окви ра Пре ди ће вог сло је ви тог умет нич ког опу са, из ло жба пру жа дра-
го це но све до чан ство о умет ни ко вој ода но сти кла сич ним ли ков ним вред но сти ма и сли кар-
ској по е ти ци ко ја по чи ва на иде а ли ма улеп ша ног све та гра ђан ске умет но сти. 

Са ви ше од 140 екс по на та, ко ји об у хва та ју нај пре сли ке, а по том и до ку мен тар ну гра-
ђу, ра све тље ни су раз ли чи ти жи вот ни и те мат ски про сто ри Пре ди ће ве осам де це ни ја ду ге 
умет нич ке ка ри је ре, чи ју око сни цу чи не три ге о граф ска про сто ра – род ни Ор ло ват и око ли-
на (Цре па ја, Пан че во), цар ски Беч и Бе о град. Њи хо вим ма пи ра њем, омо гу ћен је увид у три 
до ми нант не ета пе умет ни ко вог опу са, ко ји се про те же од сту ди ја и цр те жа по мо де лу из сту-
дент ских да на у Бе чу, пре ко цр кве них по руџ би на, жа нр-сце на и пор тре та из „15 нај бо љих 
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го ди на сво га жи во та”1 у Ор ло ва ту до пеј за жа, пор тре та, ре ли ги о зних ком по зи ци ја и уса мље-
ног ак та из бе о град ског пе ри о да, на ста лих у вре ме ка да је Пре дић, овен чан број ним на гра-
да ма и при зна њи ма, сте као ста тус афир ми са ног ака дем ског умет ни ка. 

У хро но ло шки пр вој це ли ни за сту пље ни су Пре ди ће ви нај ра ни ји са чу ва ни ра до ви, који 
ука зу ју на сли ка ре во ин те ре со ва ње за при ро ду, али и мо рал но-ди дак тич не те ме ко ји ма се 
вра ћао и у по зни јим го ди на ма (Пеј заж, око 1870; Ба нат ско ко ло, 1890). Аква ре ли и цр те жи с 
кра ја сед ме и по чет ка осме де це ни је XIX ве ка, ма да још увек скром ни, ука зу ју на сли ка ре ву 
по све ће ност де та љу и из ве сној раз ра ди ком по зи ци о не схе ме ко је ће, као сту дент углед не Ака-
де ми је ли ков них умет но сти у Бе чу (1876–1883), уса вр ши ти до тех нич ке вир ту о зно сти. О то ме 
све до че оства ре ња из фор ма тив не фа зе – сту ди је по гип са ним и жи вим мо де ли ма угље ном на 
па пи ру (Гла ди ја тор (Рат ник Бор ге зе), 1876–1877; Пор трет мла де же не, 1877–1880), из ве де на 
по стро гим ака дем ским на че ли ма, те при ме ном ја сне ком по зи ци је и пре ци зног цр тежа.

На ред ном, ор ло ват ском пе ри о ду при па да ју не ка од нај зна чај ни јих Пре ди ће вих де ла, 
по пут Хер це го вач ких бе гу на ца, Си ро че та на мај чи ном гро бу и Ве се ле бра ће, чи ји је за јед нич ки 
име ни тељ Свет ска из ло жба у Па ри зу, 1889. го ди не, ко јом при ли ком је Пре дић од ли ко ван 
брон за ном ме да љом. Не ко ли ко го ди на ка сни је и сти ца јем по ро дич них окол но сти, сли кар 
је на пу стио род ни Ор ло ват и по окон ча њу сту диј ског бо рав ка у Ита ли ји, на ста нио се 1909. 
го ди не у Бе о гра ду, где је офор мио соп стве ни ате ље. У том пе ри о ду се по све тио и пеј за жном 
сли кар ству, из во де ћи ве ду те гра да са бал ко на у Све то гор ској ули ци број 27, ме ђу ко ји ма се 
мо ну мен тал ним фор ма том ис ти че Па но ра ма Бе о гра да из 1916, ко ју је Пре дић, у свој ству сво-
је вр сног ли ков ног до ку мен та гра да, по ве рио на чу ва ње Му зе ју гра да Бе о гра да 1949. го ди не.

На из ло жби су као по себ на те мат ска це ли на из дво је ни Пре ди ће ви пор тре ти, ко ји чи не 
нај ве ћи сег мент ње го вог плод ног ства ра ла штва. Они при ка зу ју пре те жно углед не лич но сти 
из јав ног, кул тур ног и по ли тич ког жи во та и од ли ку ју их ве шта пси хо ло ги за ци ја ли ко ва и вери-
зам уз оп шти ути сак иде а ли за ци је пор тре ти са них (Са ва Те ке ли ја, 1906; Краљ Пе тар I Ка ра ђор
ђе вић, 1920). У та кве пор трет ске пред ста ве убра ја се и ску пи на сли ка по зна ти ја као ви зу елни 
Пан те он Ма ти це срп ске, ко ји је све до чан ство о бли ским од но си ма ко је је Урош Пре дић не-
го вао са пред став ни ци ма ове ин сти ту ци је. По пут сво је вр сног Ма ти чи ног пор тре ти сте, сли-
кар је, на осно ву мо де ла или фо то граф ских пред ло жа ка, те ста рих ли то гра фи ја, од 1890. до 1950. 
из вео оби ман број пор тре та пред сед ни ка, до бро тво ра и чла но ва Ма ти це срп ске, ме ђу ко ји ма 
су Ла за Ко стић, Ми хај ло Пу пин, Јо ван Јо ва но вић Змај. Осим ре пре зен та тив них пор тре та зна-
ме ни тих лич но сти, сли кар је с по себ ним пи је те том пор тре ти сао и де цу. Чи та ва га ле ри ја деч-
јих пор тре тних представа (Ани ца Са вић, 1898; Де вој чи ца из по ро ди це Бур гер, 1904), међу ко јима 
су и не ка од нај у спе ли јих оства ре ња, по пут На ду ре не де вој чи це из 1879, све до чи о Пре ди ће вој 
искре ној и ин тим ној ви зу е ли за ци ји „деч јег све та сат ка ног од нај та на ни јих осе ћа ња”.

Уз пор трет ску де лат ност, ре ли ги о зно сли кар ство се ис ти че као нај о бим ни ји део сли ка ревог 
опу са ко ме се ак тив но по све тио то ком по след њих де це ни ја XIX ве ка. „Есте ти ка ви шег све та”, 
ка ко је на сло вље на те мат ска пот це ли на умет ни ко вог ре ли ги о зног ства ра ла штва, у сво јој нај-
пле ме ни ти јој фор ми се очи ту је на де ли ма по пут Све тог Ди ми три ја (1907) или Бо го ро ди це са 
Хри стом (1904), али и на ре пре зен та тив ним сли ка ма ве ли ког фор ма та, за сту пље ним у сег мен-
ту из ло жбе „Ве ли ки све то ви: у име на ци је и ве ре”, као што су Све ти Ни ко ла и па три јарх Лу ки
јан (1910), Све ти Ни ко ла спа са ва бро до лом ни ке (1932) и Све ти Ге ор ги је уби ја ажда ју (1930).

1 „Урош Пре дић (ре дов ни члан)”, у: Го ди шњак Срп ске кра љев ске ака де ми је XVI II, 1914–1919, Бе о-
град, 1921, 302. Ци ти ра но пре ма: С. Ми шић, Урош Пре дић. Жи вот по све ћен ле по ти и умет но сти, 
Но ви Сад: Га ле ри ја Ма ти це срп ске, 2022, 21.

292



Урош Пре дић је из вео и не ко ли ко ико но ста са, ме ђу ко ји ма се ви со ким естет ским до-
ме том ис ти че онај у Цр кви Све тог ве ли ко му че ни ка Ге ор ги ја у Ста ром Бе че ју (1889–1893). 
Пре ди ће во ре ли ги о зно сли кар ство по чи ва на по што ва њу пра во слав не ико но гра фи је и по-
и ма њу ре ли ги о зне сли ке као исто риј ске исти не. Прем да кри ти ко ва но због из ра зи те ре а ли-
стич но сти, од раз је умет ни ко вог про ду хо вље ног схва та ња умет но сти и же ље да код по сма-
тра ча иза зо ве осе ћај ду хов ног и естет ског уго ђа ја. 

По ред Пре ди ће вих оп ште пре по зна тљи вих сли ка, ко је су у срп ској умет но сти и кул ту-
ри сте кле ста тус про фа них ико на (Веселa браћa, Ко сов ка де вој ка, Си ро че на мај чи ном гро бу...), 
по став ка об у хва та и јав но сти ма ње по зна та де ла, ме ђу ко ји ма су не ка, овом при го дом, први 
пут из ло же на. На овај на чин, ау то ри су по ну ди ли јед но но во и све о бу хват но са гле да ва ње 
сло же ног Пре ди ће вог опу са, не за не ма ру ју ћи ре пре зен та тив не пор тре те и мо ну мен тал на 
оства ре ња исто риј ског и ре ли ги о зног са др жа ја, али ни при ка зе свих оних на из глед ма лих 
те ма и на ра ти ва при јем чи вих и до па дљи вих ви шим гра ђан ским кру го ви ма, ужи ва о ци ма 
Пре ди ће вог сли кар ства (Де ца под ду дом, 1887; Бе ло ку че Ци па, 1907).

Осим освр та на до ми нант не вре мен ске, про стор не и те мат ске окви ре Пре ди ће вог ра да, из-
ло жба об у хва та и сег мент по све ћен ре цеп ци ји умет ни ко ве лич но сти из ви зу ре ли ков них ства-
ра ла ца, сли ка ре вих при ја те ља и ко ле га. Та ко су у увод ном де лу по став ке за сту пље ни ра до ви 
Пре ди ће вих са вре ме ни ка, по пут Ђор ђа Јо ва но ви ћа, Љу бо ми ра Ива но ви ћа и Бе те Ву ка но вић, 
ко ји су у раз ли чи тим ме ди ји ма при ка за ли лик овог умет ни ка. Ис так ну то ме сто за у зи ма и сли-
ка рев Ау то пор трет из 1949. го ди не ко ји је умно го ме до при нео фор ми ра њу иде је о ду го веч-
ном умет ни ку као сво је вр сном ме сту се ћа ња у ко лек тив ној за јед ни ци срп ског на ро да.

На по слет ку, осла ња ју ћи се на Фра њу Ма ли на, не ка да шњег управ ни ка Му зе ја Ма ти це 
срп ске, ко ји је 1935. го ди не ис та као да је Урош Пре дић „чи тав свој жи вот по све тио нај ви шим 
иде а ли ма – ле по ти и умет но сти”, ау то ри су ве ли чај ном по став ком па жљи во се лек то ва них 
ра до ва Уро ша Пре ди ћа до ча ра ли умет ни ко ве естет ске те жње, али и дух јед не епо хе, про же-
те ак тив ним де ло ва њем јед ног од нај ум ни јих срп ских сли ка ра ко ји је, ка ко у на ци о нал ном, 
та ко и у европ ском окви ру, до се гао нај ви ше до ме те умет нич ког из ра за.

Сту ди о зно ела бо ри ра ном идеј ном кон цеп ци јом и по том с уку сом и ме ром из ве де ном из-
ло жбе ном по став ком, ау тор ски тан дем је овим про јек том обо га тио ви ше го ди шњу са рад њу, 
по твр ђе ну ре а ли за ци јом ве ли ке из ло жбе од ме ђу на род ног зна ча ја – Жи вот – Сан – Смрт. 
Европ ски окви ри срп ског сим бо ли зма (Га ле ри ја Ма ти це срп ске, 2021–2022). Сло же ност Пре ди-
ће вог обим ног опу са је си сте ма тич но и до след но пред ста вље на јав но сти по став ком до стој ном 
ве ли ка на на ци о нал не умет но сти, али и зна чај ног ју би ле ја Га ле ри је Ма ти це срп ске. Из ло жбу 
пра ти и бо га то раз ви јен пра те ћи про грам, са по себ ним фо ку сом на про је кат „Урош Пре дић 
за све”, за хва љу ју ћи ко ме је из ло жба при ла го ђе на и осо ба ма са оште ће њем ви да пу тем тро-
ди мен зи о нал них мо де ла сли ка са ау дио-опи си ма на из ло жби, ка та ло га на Бра је вом пи сму и 
ау дио-ка та ло га. Уз ра зно вр стан пра те ћи про грам, упри ли чен ау тор ским и ку сто ским во ђе-
њи ма, те мат ским пре да ва њи ма, еду ка тив ним про гра мом и кре а тив ним ра ди о ни ца ма, те вир-
ту ел ном пре зен та ци јом, ори ги нал но су ин тер пре ти ра ни и пу бли ци свих уз ра ста и про фи ла 
пред ста вље ни лик и де ло јед ног од нај и стак ну ти јих сли ка ра у исто ри ји срп ске умет но сти.

Иси до ра С. Са вић
Му зеј гра да Бе о гра да
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